



记者 项颖/文 蔡伟/图

近日,浙江省经信厅揭晓2024年浙江省“隐形冠军”企业榜单,全省共55家企业入围,我市成绩斐然,凯瑞特阀门有限公司、浙江华岳包装机械有限公司、浙江名瑞智能装备科技股份有限公司、瑞大集团有限公司、浙江贝尔控制阀门有限公司五家企业上榜。

据悉,此次入选企业数量不仅创下我市历年新高,更以占全省入选总数9%的优势,雄踞全省榜首,为瑞安在细分领域的卓越竞争力再添浓墨重彩的一笔,进一步壮大了瑞安细分领域佼佼者方阵。

在当今竞争激烈的商业舞台上,瑞安的“隐形冠军”企业宛如隐匿于幕后的璀璨星辰,虽不为大众所熟知,却在各自的细分领域熠熠生辉,成为推动瑞安经济高质量发展的核心力量。这些企业以其独特的专注性、卓越的创新能力和强大的市场竞争力,构筑起一个充满活力与潜力的企业集群。

## 创新驱动 冠军之路的强劲引擎

“隐形冠军”企业,往往是在公众视野之外默默耕耘,却在特定细分行业占据领先地位的佼佼者。这些企业虽规模并非宏大,但凭借对细分领域的深度专注与执着追求,以精益求精的工匠精神,雕琢出行业领先的产品与服务,成为细分市场的领军者,其专注与专业精神构成“隐形冠军”企业的核心特质与致胜关键。

在瑞安“隐形冠军”企业集群的蓬勃发展中,创新无疑是最为强劲的引擎,驱动着这些企业不断前行。它们深刻领悟创新对于保持领先、满足客户多元需求的关键意义,从而将创新深度融入企业发展的每一个环节。

走进浙江名瑞智能装备科技股份有限公司生产车间,机器轰鸣,工作人员争分夺秒,一片繁忙景象。据悉,该企业近期获得的一项名为“一种给袋包装机”的新专利,在包装设备领域引发广泛关注,堪称一次重要创新。

记者在现场看到,这台包装机好似一座迷你工厂。基台作底,内部驱动组件推动转动套不停旋转,转动盘上端的夹持组件,牢牢抓取包装袋。周边的进料、张开、落料、封袋、下料等组件各司其职,紧密协作,打造出一条高效自动包装生产线。

据悉,这款产品只是名瑞科技众多创新成果中的一项。自创立起,该企业便专注于真空包装机领域,在机械构造设计优化上精雕细琢,保障设备运转流畅精准,在材料应用领域深入探索新型包装材料与真空技术的融合点,力求大幅提升包装效能与保鲜周期。

据悉,这款产品只是名瑞科技众多创新成果中的一项。自创立起,该企业便专注于真空包装机领域,在机械构造设计优化上精雕细琢,保障设备运转流畅精准,在材料应用领域深入探索新型包装材料与真空技术的融合点,力求大幅提升包装效能与保鲜周期。同时,借助与中国农业科学院农产品加工研究所、江苏大学、浙江工业大学等科研机构的深度合作,为多家知名企业提供定制专属解决方案。其真空包装机凭借高效包装与稳定性,在国内外市场斩获5.1%的占有率,在国内食品、药品包装细分市场更是占据17.72%的份额,位列全省第二、全国第三,成为食品药品包装机械领域的中流砥柱。

步入位于南滨街道的浙江华岳包装机械有限公司厂区,两台崭新的智能化设备颇

为吸睛,技术工人正在紧张地调试。

今年,我们企业双喜临门,刚捧回“隐形冠军”头衔,又喜迁南滨街道新厂房,现在厂区规模扩张三倍,明年产值有望突破1.5亿元。浙江华岳包装机械有限公司总经理夏慧蓉笑着说。

浙江华岳包装机械有限公司于1997年启航,专注切纸机及周边设备研发制造,一路凭智能化、高精度等硬实力突出重围,在全球切纸机市场稳占27%份额,排名亮眼。2023年产值约1亿元。

值得一提的是,企业技术团队自主研发的产品智能拼版超厚切纸机成功填补国内空白,该产品只需要1刀就可以完成500张名片裁切,裁切效率相比普通切纸机大幅提升。同时,该产品配套的CIP4拼版裁切系统突破了人工编程慢、易出错的难点,极大降低了对切纸人员技能的依赖性,实现裁切过程零误差,成品率100%,有效避免了裁错尺寸和补单情况的发生。

新晋“隐形冠军”企业瑞大集团有限公司同样表现优异,这家1980年创立的老牌企业,深耕物位仪表和流量仪表领域,凭借稳定可靠的产品品质与强劲的技术创新实力,在国内外市场圈粉无数,赢得了35%的占有率,不仅与中石化、中石油、中海油等化工巨头携手同行,还为诸多大型设计院呈上专业答卷。

今年,瑞大搭乘海外工程快车,产品远销,11月开启海内外双轮驱动后,海外订单纷至沓来,全员迅速切换至加班状态。

据悉,除产品技术创新这一核心动力,瑞安“隐形冠军”企业在管理创新与商业模式创新方面也颇有建树。记者在采访中发现,这些企业普遍引入现代管理理念与方法,通过智能化等手段优化内部管理流程,提升运营效率与决策科学性。在商业模式创新领域,部分企业通过与上下游构建产业链或供应链协同平台,实现资源共享、优势互补,携手应对市场挑战,不断拓展市场版图,展现出“隐形冠军”企业全面创新发展的多元路径与无限潜力。

瑞安“隐形冠军”企业

## 创新集群加速崛起

## 细分领域独领风骚

### 政策扶持 滋养冠军成长的沃土

“隐形冠军”企业是提升产业核心竞争力的中坚力量,是推动地方经济高质量发展的重要载体。在市经信局党委书记、局长刘光享看来,除了企业自身的努力以外,政策环境也非常重要,好政策提升了城市的创新能力,也为“隐形冠军”企业的成长赋能。

近年来,我市一系列精准有力的政策举措,为“隐形冠军”企业营造了优越的发展环境,助力其在专精特新道路上稳步迈进。

自2023年年底起,市经信局为提升“隐形冠军”企业申报成功率,积极与浙江省经信厅、温州市经信部门对接,邀请专家举办申报培训会,组织70家培育库企业与专家一对一指导。这一精确诊断式的专题辅导,为企业照亮申报之路,助其明晰自身优势与不足,针对性提升申报材料质量与综合实力,为更多企业跻身“隐形冠军”行列筑牢根基。

同时,我市构建起优质中小企业-省专精特新中小企业-省“隐形冠军”企业分类梯度培育体系,为中小企业指明发展方向,引导其从专精特新逐步迈向“隐形冠军”,实现跨越式成长。今年,我市新增专精特新中小企业24家,目前总数达196家,稳居温州各县(市、区)前列,且今年入选的5家“隐形冠军”企业均来自历年专精特新企业,充分彰显梯度培育模式的成效与连贯性,为企业持续进步提供稳定政策支撑与发展动力。

据悉,为强化奖补资金要素保障,我市出台1+9惠企直通车产业政策,对获评省“隐形冠军”企业给予50万元奖补,获评省专精特新中小企业给予10万元奖补。这不仅是资金上的有力支持,更是对企业创新发展的高度认可与激励,有效激发企业提升竞争力。

面对工业企业土地短缺难题,瑞安推进工业全域治理加快转型升级三年行动,优化数据得地机制,为优质企业提供土地要素保障。今年已完成58宗工业用地供应,出让面积1368亩,其中数据得地企业41家,供地面积918.7亩。这一创新机制打破土地瓶颈,为“隐形冠军”企业扩张规模、提升产能、引入先进技术与设备创造空间条件,确保企业持续稳健发展。

据悉,我市目前共有“隐形冠军”企业14家,在政策、资金等多重保障的扶持下,已有6家成长为专精特新“小巨人”企业。

### 集群效应 协同发展的强大合力



新瑞立汽配连锁20万方总仓

随着瑞安“隐形冠军”、“专精特新”小巨人企业数量的逐步递增,一个个充满生机与竞争力的企业集群已崭露头角。这些企业并非各自为政的孤立单元,而是凭借多种渠道构建起紧密的协同合作关系,进而释放出极为强劲的集群效应。

在产业链协同维度,“隐形冠军”、“专精特新”小巨人企业带领上下游企业彼此依存、携手共进。以瑞立集团(旗下共有两家专精特新“小巨人”企业)为例,以打造“新瑞立”产业互联网平台推进供应链协同生产,带动本土200多家产业链上的企业实现协同发展,促进全省山区26县相关产业链强链、延链、补链,为全省共富建设提供瑞立方案。

近年来,瑞立集团依托大数据、人工智能等新一代信息技术,不仅在轨道交通关键零部件上实现国产化替代与国际一流“并跑”,而且在新能源汽车零部件等领域实现了国内国际“领跑”。凭借先进的制造技术,瑞立集团建立汽配连锁服务平台,将数字技术服务与制造深度融合,为全国9万多家汽修企业提供优质的一站式综合服务。

同时,瑞立集团旗下的新瑞立汽配有限公司开启“国企实力+民营活力”的国民合资、协同发展模式,与各地公交公司合作成立配件采购供应合资公司,聚焦汽车后市场零部件供应、售后服务业务,充分发挥“新瑞立”的供应链优势,撬动产业链向更高层次发展。

以前讲一流的企业做标准,我看现在一流的企业还要做平台,因为现在行业间的合作和竞争,不能只靠单项产品,因为单项技术优势或者品牌优势还是有限的,要靠联合力量、协同赋能能力等综合优势。瑞立集团董事长张晓平表示,过去经营企业经常讲“微笑曲线”,重视产品研发、技术和渠道,一定程度上忽略利润低的制造环节。但现在零部件企业如果只做研发和销售,不做制造端布局,那企业经营也会不稳,随时有可能被“挖墙脚”或被“卡脖子”。

依托该平台,瑞立集团打通整合平台和上下游产业数据链,打造共建共享、共生共荣的汽车零部件生态圈。目前,新瑞立产业互联网平台在全国300多个地级市建立了强管控的直营销售网点,并在海外设立7家分销机构,将产业链上中国制造的各类汽车零部件产品出口到全球132个国家和地区。经过几年积累,汽配连锁平台沉淀了近7亿条内部数据和产业数据,通过共享海量的数据,助力链上企业实现制造数字化协同、管理数字化决策。

在技术创新协同领域,“隐形冠军”企业凭借产学研合作平台、技术交流论坛等载体,实现技术资源的互通有无与创新成果的广泛传播。日常中,企业通过部门牵头,联手攻克行业共性技术难题,分享研发过程中的经验与教训,有效规避重复研发与资源损耗。同时,不同企业的技术专长相互启迪、彼此借鉴,催生出更多创新灵感与思路,加速提升集群整体的技术水准。

此外,瑞安“隐形冠军”企业集群在人才培育与引进方面也构筑起协同优势。企业借助联合招聘、高校合作实习实训基地等形式,吸引大量优秀人才奔赴瑞安,投身企业发展浪潮。企业之间还搭建人才流动机制,促进员工知识与经验的交流互鉴,培育出众多契合细分行业需求的复合型人才,为集群的持续发展筑牢坚实的人才根基。

下一步,我市将持续推进“隐形冠军”、“专精特新”小巨人企业培育工作,加大政策扶持力度,细化实施细则,确保政策精准惠企,强化企业创新研发支持,推动企业与高校、科研机构深度合作,构筑高水平科技创新平台,提升企业自主创新能力与科技成果转化效率,积极引导“隐形冠军”企业发挥示范引领作用,通过经验分享、结对帮扶等活动,带动更多中小企业踏上“专精特新”发展征程,形成大中小企业梯队发展、协同共进的良好格局,全面增强瑞安工业经济整体创新能力与专业化水平,铸就强大核心竞争力。



市经信局走访“隐形冠军”企业

